

新領導班子利國家富強

劉兆佳：有力推進改革扶貧 迎國際漸複雜形勢



中央新領導班子將帶領中國由小康社會走向富強國家。 資料圖片

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）全國港澳研究會副會長劉兆佳昨出席電台節目訪問時表示，中央對香港的全面管治權是中央對「一國兩制」的憲制安排，並不是中央要「牢牢控制」香港，以及要「收緊」香港的高度自治權。對於前日選出新一屆中共中央政治局常委，習近平續任總書記，劉兆佳認為，新領導班子反映出習近平的核心地位鞏固，有助國家面對日益複雜的國際形勢及打貪等議題，符合現時國情需要。他並指，將習近平新時代中國特色社會主義思想寫入黨章，顯示一個更強而有力的共產黨，將帶領中國由小康社會走向富強國家。

劉兆佳昨被問到中央對香港的全面管治權是否「收緊」香港的高度自治權，他回應指，「全面管治權」概念，在2014年的國務院《「一國兩制」在香港特別行政區的實踐》白皮書中已經提出，習近平總書記再次提出，是要凸顯中央對特區的權力。

全面管治權為憲制安排

劉兆佳解釋，全面管治權是中央對「一國兩制」的憲制安排，中央擁有香港的主權，而主權延伸出全面管治權。他又指，中央有香港的全面管治權才能授權香港自治，才能對「一國兩制」的實踐進行監督，全面管治權只是

重申憲制原則。談到新一屆中共中央政治局常委名單，劉兆佳認為，新領導班子反映出習近平的核心地位更加鞏固，而將習近平新時代中國特色社會主義思想寫入黨章，則顯示一個更強而有力的共產黨，將帶領中國由小康社會走向富強國家。

普選方式須達愛國者治港

他又表示，並不擔心所謂的「權力集中」問題，因為共產黨有黨內民主。而現時中國要面對日益複雜的國際形勢，還有內地的打貪、扶貧等議題，新領導班子的權力更鞏固，將有助推進各項改革，符合國情需要。

被問及有關香港普選的問題，

劉兆佳指出，中央對於香港普選的關注是其選舉方式能否達到愛國者治港，而不是達至某些西方價值。他認為，從中央的角度而言，香港普選問題已經解決，即任何普選方案均須按全國人大常委會「8·31」決定框架，公平、公開、公正地進行。但反對派對普選的理解南轅北轍，除非反對派逐漸蛻變，成為「忠實的反對派」，並接受國家憲法及香港基本法，在憲制框架下進行合作，並尋求改革，否則未來20年都不會找到理解普選的共同點。

他又強調，中央與反對派之間的溝通渠道一直都存在，但必須確保國家安全和利益，確保香港不會成為顛覆國家的基地。

內地學者：明確港澳發展定位

香港文匯報訊 據新華社昨日報道，內地多位高校學者表示，中共十九大報告提出支持港澳融入國家發展大局，為港澳發展明確了定位、擘畫了前景，有助港澳更好發揮自身優勢，與內地攜手深化交流合作，為特區發展找到新增長點，為國家發展作出新貢獻，共享民族復興的偉大機遇與榮光。

融入國家大局 港澳將得益

北京大學法學院教授陳端洪表示，香港、澳門自回歸以來，走上了與祖國內地優勢互補、共同發展的寬廣道路，「一國兩制」實踐取得舉世公認的成就。十九大報告明確提出支持港澳融入國家發展大局，並點出粵港澳大灣區建設、粵港澳合作、泛珠三角區域合作等重點，體現中央通過發展解決問題的理念。融入國家發展大局將為港澳同胞帶來實實在在的機會和利益，也有助於解決港澳社會內在問題。

北京航空航天大學法學院副教授田飛龍指出，十九大報告明確了港澳在國家發展藍圖中的定位，有助於港澳更好地發揮自身優勢，加速與內地互利合作，通過參與和助力區域經濟發展更好融入國家發展大局，從而推動港澳經濟轉型升級，為解決社會內部問題找到出路。報告提出的政策高瞻遠矚、清晰務實，為港澳發展指明了正確方向，擘畫了光明前景。

促抓時代機遇 升級交流合作

中國人民大學教授齊鵬飛表示，融入國家發展大局將推動港澳與內地合作站上更高的時代新起點。十九大報告提出「制定完善便利香港、澳門居民在內地發展的政策措施」，這充分體現了中央對港澳的真誠關心，相信很快會得到具體落實。

深圳大學港澳基本法研究中心主任鄧平學指出，十九大報告有關加強港澳與內地互利合作的表述，既有原則、高度，又有具體政策，體現了歷史觀和前瞻性。尤其是將港澳發展放在民族復興的宏偉藍圖之中，深具感召力。港澳各界應把握前所未有的時代機遇，更加積極主動地融入國家發展的「大棋局」，與內地攜手打造交流合作升級版，在共擔民族復興歷史責任的新征程中，共享祖國繁榮富強的偉大榮光。

鄭永年：港優勢不失



鄭永年 香港文匯報記者劉國權 攝

香港文匯報訊（記者 陳文華）剛剛閉幕的中共十九大，不僅對中國未來30年提出明確規劃及目標，更選出中央新一屆領導班子。正在香港出席論壇活動的新加坡學者鄭永年昨日指出，十九大提出未來30年發展目標任務艱巨，但相信中國有能力實現。他並指，相信「一國兩制」會永遠持續，香港優勢不會丟失，但港人最缺乏信心，應建立信心參與到國家大的政策項目，才能找到新的發展方向。

中國可實現30年發展目標

新加坡國立大學東亞研究所所長鄭永年認為，西方國家政黨依靠爭取投票取得民意支持，而中國執政黨則靠兌現早前承諾的發展目標取得市民支持。中共十九大規劃出國家未來30年具體發展目標。首階段由2020年至2035年，中國需每年至少保持5%的經濟增長率才能完成目標，任務艱巨。但他相信，透過發展中西部地區及發揚「一帶一路」政策優勢，中國可實現目標。

鄭永年指，十九大選出新一屆領導班子，黨內民主機制已確立起來。他認為中國政制體制與西方不同，西方三權分立、互相制衡，而中國則是三權分工合作。

至於「一國兩制」，鄭永年認為，中國自古已在不同地區實施不同制度，即使現時在少數民族地區仍保留當地社會體制。

他認為，「一國兩制」不會改變，香港優勢亦不會丟失。香港現時缺乏信心，面對「一帶一路」、粵港澳大灣區建設等國家大政策項目，應增強信心，積極參與其中，尋找發展新機遇。

帶領中國強起來 港各界振奮

香港文匯報訊（記者 沈清麗）中共十九大報告指出中國特色社會主義進入了新時代，並且開啟全面建設社會主義現代化國家新征程。香港社會各界昨日接受香港文匯報訪問時表示，以習近平總書記為核心的中央新一屆領導層為此作出了一系列戰略安排和發展目標，包括全面建成小康社會、為人民創造美好生活等奮鬥目標，香港各界感到非常振奮和鼓舞。他們還表示，習近平新時代中國特色社會主義思想，明確了中華民族偉大復興的時間表和路線圖，使港人有充分理由去相信國家在不久的將來一定能夠逐步實現戰略目標。

有信心讓人民生活更好

全國政協文史和學習委員會副主任、香港中華總商會副會長王國強表示，十九大描繪了中國決勝全面建成小康社會的宏偉藍圖，指明了未來奮鬥的前進方向，非常振奮人心。「過去5年，在習近平領導下已打下了建設小康社會的良好基礎，未來5年他將繼續領導新班子，延續過去，開創未來，我們很有信心國家一定能夠取得勝利，令人民生活得更美好。」

港須抓大灣區機遇振經濟

港區全國人大代表黃友嘉表示，中國特色社會主義進入新時代後，十九大提出的很多宏偉目標都非常令人鼓舞，並在可預見的將來都能夠實現。「我們國家發展已經到了一個臨界點，只要堅持全面深化改革，挺過臨界點，我們國家一定能夠成為強國。」

他又指，國家好，香港一定好，自己對香港前景感到樂觀。「隨着國家的國

際地位不斷提升，國力不斷強盛，將有助鞏固『一國兩制』的『一國』前提和基礎，同時也為香港經濟創造更多機遇，香港只要把握好粵港澳大灣區等機遇發展經濟，香港發展一定會更好。」

港區全國人大代表、新界社團聯會理事長陳勇指出，1949年中華人民共和國成立，毛澤東帶領中國站起來；1978年改革開放，鄧小平帶領中國富起來；時至今日，習近平為核心的中央領導層帶領中國強起來。「習近平新時代中國特色社會主義思想明確了中華民族偉大復興的時間表和路線圖，令我們有理由去相信他有能力帶領中國逐步實現夢想。」

促港搭上「復興號」快車

陳勇強調，國家進入了新時代，展開了新征程，香港也要把握好機會搭上國家更快更好發展的這架「復興號」列車。「未來無論是國家或香港都將是機遇處處，我希望香港年輕人反覆深刻了解國家發展規劃藍圖，將自身發展與香港發展更好地結合國家發展，從而推動香港持續發展。」

全國政協委員、港區省級政協委員聯誼會會長施榮懷表示，十九大提出中國特色社會主義進入新時代，並把為人民創造美好生活放在重要位置，使之成為奮鬥目標，令人感到非常鼓舞。「我們國家不僅要自己人民過得好，也要推動構建人類命運共同體，令全世界國家與中國一起共同發展起來。」

他續說：「作為中國一分子，香港要抓緊機會融入國家發展，藉着『一帶一路』、粵港澳大灣區的機遇更好謀劃香港經濟，改善人民生活。」

倡加強基本法教育 配合新時代發展

香港文匯報訊（記者 姬文風）習近平在中共十九大報告中，明確指出要確保「一國兩制」方針不會變、不動搖，其實踐不變形、不走樣，且要增強港澳同胞的國家意識和愛國精神。有教育界人士認為，習近平新時代中國特色社會主義思想充分表現出對香港的重視。他們強調，香港教育界必須配合新時代發展，進一步加強國民教育與基本法教育，同時強化兩地學校交流，培養學生正確認識國家發展。

加強國家意識 理所當然

教聯會主席黃錦良認為，加強港人國家意識和愛國精神，是理所當然，因香港作為國家一部分，有必要清晰了解基本法與「一國兩制」，同時亦應加強國民教育，讓學生了解國家的過去、現在與未來。

他又指，尤其近年接連有人利用校園播「獨」，強調問題具體且明顯，學界必須正視，絕不能因少數意見將國民教育污名化而逃避正確教育下一代的責任。

至於如何實踐，黃錦良認為特區政府其實已積極進行工作，包括教育局最近邀請學校收看基本法研討會直播，對學生而言，這正是其中一項優秀的基本法教材。不過，他認為教育局仍要多花心思，檢討目前相關措施成效，如推行已久的姊妹學校計劃，「香港與內地的學校

締結合作，惟相關發展較多流於表面，僅僅停留在『你來一趟探訪，我去一次參觀』的互訪程度。」

黃錦良表示，互訪交流有助學生跳出文字描述框架，親身體會國家最新發展，惟有必要將程度深化，建議局方考慮增加資助額，同時亦要改善活動形式。他表示，其所屬的教聯會目前正計劃設立網上學習平台，期望為姊妹學校建立學習圈，讓兩地師生透過平台打破地域界限，加緊連繫互相分享知識與教學心得，讓交流成果進一步深化，也讓香港學生加強對國家歷史與科技發展的認知。

籲設專責部門增交流效益

教評會主席何漢權則指出，普遍港人目前對「一國」的認知不足，想要改變應該要從「國史、國學、國情」三步並進，而這一方面可以從學校課程着手，「加強學生對國家歷史、文化、地理的認識，亦要讓學生進一步認識國家改革開放後，一步步走向強盛，日益貢獻世界的歷程」。

另一方面，何漢權指特區政府雖已加強資助學生到內地或海外交流，以期培養年輕人具備「香港情懷、國家觀念、世界視野」的目標，惟有關項目未夠集中，建議當局考慮設立專責部門，同時讓學校設專職老師負責相關交流計劃，以期達到最大效益。